
Niederschrift 

über die Sitzung 

 

des Ortsgemeinderates Alterkülz 
 

                      am Dienstag, dem 07.10.2025 

 
im Sitzungsraum der ehem. Raiffeisenliegenschaft Alterkülz                   

Beginn:     19:00 Uhr 

  Ende:       20:45 Uhr 

 

Anwesend: 
 

Stimmberechtigt: 

 
1. Beigeordneter Markus Michel als Vorsitzender. 

Die Ratsmitglieder: 

Uwe Petry, Tim Bast, Lisa Bender, Ralf Göretz, Nico Merg, Madlen Müller und Axel Werner. 

 
Es fehlten: 

 

a) entschuldigt Alfons Rockenbach 
 

b) unentschuldigt ./. 
 

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt die Ratsmitglieder sowie die Zuhörer Frau Elvira Breit, 
Herrn Otmar Meurer, Herrn Günter Schneider, Herrn Oliver Pies, und Herrn Moritz Peuter. 

 
Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht ergangen und der Gemeinderat       beschlussfähig 
ist. 

 
Die Mitteilung über Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung erfolgte im Mitteilungsblatt der 
Verbandsgemeinde Kastellaun am 03.10.2025. 

 
Auf einstimmigen Beschluss des Gemeinderates wird die Tagesordnung in ihrer           Reihenfolge, abweichend 
von der Einladung, wie folgt abgewickelt. 
 

 
 

            Tagesordnung: 

 
     A.  Öffentlicher Teil 
 
 

 1.    Genehmigung der Niederschrift vom 09.09.2025 - öffentlicher Teil - der Ortsgemeinde 
Alterkülz 

 
Gegen die o.g. Niederschriften wurde kein Einwand vorgebracht; sie gilt somit gemäß § 41 GemO 
als bestätigt. 
 
 
 



2.     Friedhof 

 
        Der Vorsitzende informiert, dass auf dem gemeindeeigenen Friedhof einige Gräber die Liegezeit 

von dreißig Jahren bald erreichen oder schon überschritten haben. 
        Ziel ist es die Gräber nach der Ruhezeit aufzulösen. Wenn möglich sollte es sich aber bei der 

Auflösung um eine ganze Reihe Gräber handeln bzw. zwei zusammenhängende Grabreihen.  
        Nach kurzer Beratung ist der Rat sich einig, eine Entscheidung zu vertagen, um sich besser für eine 

Abstimmung vorzubereiten.  
 
 
3.     Einbau einer barrierefreien Toilette im Gemeindehaus: Beschluss über Beantragung von 

Fördermitteln. 
 

Der Vorsitzende informiert, dass es einen Beschluss des Ortsgemeinderates über die Beantragung 
von Fördermittel (Investitionsstock) durch die VG Kastellaun bedarf. 

 

 
Nach kurzer Beratung ergeht folgender Beschluss: 

 
Beschluss:     - einstimmig - 
 

             Der Ortsgemeinderat stimmt der Beauftragung der VG Kastellaun zur Beantragung von 
Fördermitteln zu. 

 
             Zusätzlich trifft der Gemeinderat die Entscheidung, dass die linke Variante (20250917) zur 

Ausführung kommt. 

 

 
4.     Jetzt reden WIR – Ortsgemeinden stehen auf  
 

             Der Vorsitzende informiert kurz zum Thema. Das Forderungspapier liegt den Ratsmitgliedern vor. 
 

Nach kurzer Beratung ergeht folgender Beschluss: 
 

Beschluss:     - einstimmig - 
 

             Der Ortsgemeinderat schließt sich der Initiative „Jetzt reden WIR – Ortsgemeinden stehen auf!“ an 
und beschließt das vorliegende „Forderungspapier zu Stärkung bzw. Revitalisierung der 
kommunalen Selbstverwaltung für eine lebenswerte Heimat“. 

             Die Verwaltung wird beauftragt, den Beschlussauszug digital bis spätestens Ende Oktober den 
Initiatoren der Initiative an ortsgemeinden-stehen-auf@web.de vorzulegen. 

 
 

5.     Erhöhung Netz Mini-Spielfeld 
 

Der Vorsitzende informiert, dass nach Anfrage bei der Fa. Polytan über eine Erhöhung des Netzes 
am Mini-Spielfeld, in Richtung eines Anwohners, es zu einer Absage gekommen ist. Die Firma kann 
die Arbeiten nicht ausführen. 
 
Nach kurzer Beratung ist der Rat sich einig diese Maßnahme vorerst nicht weiter voranzutreiben. 
 
 

6.     Tätigkeiten Fest Patenkompanie 
 

Der Vorsitzende informiert, dass die Planungen für das Fest abgeschlossen sind. 
 
Der Gemeinderat übernimmt den Auf- und Abbau im Gemeindehaus und der 
Verkaufsstände/Bierbrunnen im Außenbereich. 
 
Aufbau am Freitag den 10.10.2025 ab 15:00 Uhr. 
 
Abbau am Sonntag den 12.10.2025 an 11:00 Uhr. 
 
 

mailto:ortsgemeinden-stehen-auf@web.de


 
7.     Sachstand Bauhof 
 

Vertagt auf die nächste Sitzung des Ortsgemeinderates. 
 
 

 
8.     Mitteilungen und Anfragen 

 
 
     8.1   Zukunfts-Check Dorf 
 

Der Vorsitzende informiert, dass für den ”Zukunfts-Check Dorf” noch keine Arbeitsgruppen gebildet 
wurden, indem sich die Bürger einbringen können. Dazu müssen die Einwohner noch motiviert 
werden. 
Hierzu wird noch weiter Informiert. 
 
 

8.2   Bürgermeisterdienstbesprechung 
 

Der Vorsitzende informiert aus der Bürgermeisterdienstbesprechung der VG Kastellaun.  
 

 Der Glasfaserausbau soll bis zum 2. Quartal 2026 abgeschlossen sein. 

 Die Mängelbeseitigung der Straßenüberquerungen in der Ortsgemeinde sollen noch im 
Oktober abgeschlossen sein. 

 Die Ausarbeitungen für den Feuerwehrbedarfsplan in der VG laufen noch bis 31.10.2025. 
 
 

8.3  Anfrage Zuhörer 
 

Frau Elvira Breit fragt an, ob während der Umbauphase im Gemeindehaus das Dorfcafe’ in die 
Raiffeisenliegenschaft umziehen könnte. 
 
Dazu wird sich der Gemeinderat noch beraten und informieren. 
 

 
 
 


